



□舒平

窗外有两株树，春日新绿，一枝一叶都闪闪发光，鼓舞着人走出去，动起来；到了冬日，一树墨色枝丫伸向灰蓝或灰白的天空，就是一幅水墨画，让人静下来，藏起来，要好好猫冬。

人在什么时候最馋？我觉得是冬天。藏在冬天里的记忆，也总是与吃有关，从气味到声音到形状，无一不鲜活。最活色生香的莫过于史湘云的名句：“是真名士自风流……我们这会子腥膻大吃大嚼，回来却是锦心绣口。”到了冬天，窗外飘着鹅毛大雪，黝黑的树梢覆盖着层层白雪，这时候，总喜欢读一读《红楼梦》，读到第四十九回“琉璃世界白雪红梅，脂粉香娃割腥啖膻”，会怦然心动，眼馋，嘴馋，心馋。就好像，又看见了一段鲜花着锦的青春。

我的青春是什么样子的？好像也很热闹，表兄弟姐妹们一大群，叽叽喳喳，说说笑笑。那时候，外婆还健在，一到寒假，我们就会回到老家，青瓦红砖白墙，四方的院子，西北墙角有一株高大的栀子花树，我站在二楼一伸手，似乎都能碰着那满树的栀子花，就算是到了冬天，栀子树也依然挺拔，叶片墨绿，像一个人一样硬朗、倔强，不肯被时光打败。

我们小孩子最惦记的，还是吃的，冬天里的美味就更多了。鱼面、鱼圆、酸菜鱼、墨鱼肚片汤、土鸡芋圆、腊肉炒紫菜苔，当然，最喜欢的，还有藕炖排骨……老家在千湖之省，到处都是大大小小的湖泊，寒冬腊月，新鲜莲藕还带着淤泥，被一担一担地挑出来叫卖，洗净了，咔嚓咔嚓，切成大块的藕段，与排骨一起大火烧开，小火慢炖，排骨香混合着莲藕香，入心入肺，隔着一道道时光，这香味依然留在我的记忆里。

入冬，济南的朋友去武汉开会，让我推荐美食，宛

我想也没想就让她去吃藕炖排骨，最好是瓦罐炖的，肉汤浓郁，红莲藕香糯，百吃不厌。上周末，我和女儿去逛超市，女儿眼尖，一眼看到特色货架上有卖莲藕，真空包装，产地写着：洪湖莲藕。虽然不是我老家太白湖，大约也差不多，是煲汤的红莲藕，不是北方凉拌的脆生生的白莲藕。以吃货的胃来区分，红莲藕与白莲藕各有千秋，但若多了一份乡愁，就另当别论了。

我手机里还珍藏着一张旧照片，是十几岁时青春年少的我和最小的表弟表妹一起去照相馆照的，我们三个都歪着脑袋，笑盈盈地看着镜头，眼神明亮，就好像一起在眺望着我们的未来。表兄弟姐妹里，我们三个共处的时间最长，吃外婆做的饭也最多。外婆还有一样拿手本领：炭火烤糍粑。是本地人手舂糯米糍粑，糯香，有咬劲，有糯米颗粒感。那时，南方冬天没有暖气，湿气重，屋里屋外一样寒冷。我们在家做作业，手脚冻得冰凉。外婆忙碌着生起炭火，一个四四方方的炭火盆，火不大，但足够温暖。外婆变花样地拿出花生、地瓜、荸荠、橙子、橘子在炭炉边烤着，稍许，就能闻到食物的香气，最好吃的是烤糍粑，火候要刚刚好，我们小孩子毛毛糙糙，一不小心就烤黑烤糊了，只有外婆烤得总是恰到好处，烤到微微金黄，蘸着白砂糖，外酥里糯，又热乎又香甜，是记忆里独属于冬天的充满神奇魔法的美味。

最近一次聚会，我们表兄弟姐妹们说起小时候的事，都滔滔不绝，又有新的孩子们加入，队伍更庞大了。二表妹是一位能干的护士，平日与人打交道多，是我们当中最伶牙俐齿的，她一个人坐在高凳上，拍手鼓掌，连珠炮一样噼里啪啦又说又笑，我们围着听，一二十年的往事被她叙说得栩栩如生，宛

若眼前。已经是主治医生的小表妹笑哈哈地总结陈词：“还是熟悉的味道，熟悉的配方！”惹来众人哄堂大笑。

好像什么都没变，但又好像什么都变了。时光带走了我们最亲的人，又回馈我们新的亲人，由此，一个家族，泪与笑交织，生生不息。

人多，饭是在酒店吃的。我拿起手机拍照，藕炖排骨、粉蒸肉、淡水鱼火锅……大家都笑我“吃饭先拍照”，我这个大表姐年龄最大，却一点没学来长辈们的好厨艺，拍照存念，也只是照葫芦画瓢，做不出地道的家乡菜滋味。反倒是小表妹，最忙碌，还能上班拿手术刀，下班拿菜刀，做几道色香味俱全的菜肴，让大家赞不绝口。

有位作家说：“食物有爱，生活有光。”好好吃饭，就是好好爱自己、爱家人。读《红楼梦》最容易读出世事苍茫，但目光一落到描写吃的，好像又重回到烟火人间。刘姥姥进大观园，谁能不被刘姥姥的那句“老刘，老刘，食量大似牛，吃一个老母猪不抬头”逗得捧腹大笑？

青春散场，但一日三餐还在流水一样继续。我欢欢喜喜地买了漂亮的酒杯、盘子、碟子、碗，以恭贺新岁。也买了许多的苹果、橘子、橙子、糖果、巧克力，祝福我们新的一岁平平安安、顺顺利利、心想事成。美好的日子，就藏在我们的“食光”里，一粥一饭、一蔬一菜，一瓜一果，吃出健康来，也吃出精气神来，把日常过好了，这一生也就都是好时光了。

冬去春又来，那些屹立在冬日里的树会发出新芽，我们，也会迎来新的相聚。我已经迫不及待地想好了祝酒词，祝福我们每一个人——“过往的你如此清澈，请坚定你的坚持，期待明天，同样幸福。”

(作者为山东省作协会员)

为“锐士”披甲

□杨洪于

在临潼，我看见过那一排陶俑。它们只是陶土，它们又并非陶土。以热血煅烧过的外壳，永远封印着帝国的威仪与战士的精魄。霜冷朔月，这些横亘于历史画卷的影子，用静默的威严把时光的缝隙拓宽，开凿成文明的长河。

这排立于军阵前列的陶俑，被称为“科头锐士”。“锐士”，是秦国最精锐的士卒；而“科头锐士”，专指作战时不戴头盔，以血肉之躯向死而生、勇于陷阵先登的兵王。从人到俑，他们未必具名于青史之上，却永远站成了我们目光中的刀锋。

止戈为武，铸剑为犁。那金铁交鸣的时代已然远去，但任何一个族群总需要挺身而出、迎难而上的“先行者”与“排头兵”。纵横驰骋于人工智能赛道，在大数据、大算力、大模型、智能体的疆场上为国争光的人，亦如当初攻城略地的精锐一般，扛起了科技自立自强的时代重任。

历史机遇稍纵即逝，每一个与人工智能行业有关的人，都应是入局者而非旁观者。守土有责、守土负责、守土尽责，需要我们这些服务者谋篇布局，找准定位。以“组织产业、服务企业”的理念，为人工智能领域那些敢闯敢试的头部企业送上最精准的支撑，恰似为“科头锐士”披上铠甲。

犹记2024年仲夏，蝉鸣聒噪得让人心烦，办公室里的灯光却常常亮到深夜。大数据在云端沉淀，算力在机房奔涌，垂直领域行业大模型的雏形在无数次算法迭代中渐露锋芒。我们深知，这三者环环相扣，构成了人工智能发展的关键环节，而大模型，正是撬动整个产业的“牛鼻子”。兵贵神速，使命必达，此时不争先更待何时？

六月间，万物葱茏，青青弥望。我们牵头起草的《关于加快大模型产业高质量发展的意见》进入了最后打磨阶段。为了一个数据指标的合理性，与高校专家反复论证；为了一项支持政策的可操作性，走访十余家科技企业；为了契合不同企业的发展需求，我们几易其稿，字斟句酌。这份全国首个省级专项意见的出台，是对行业先锋无声的驰援——以我们的枕戈待旦，为他们厉兵秣马。

一次次，我们踏着晨露出发，披着夜色返程，辗转于各个产业园区、企业实验室。到南方去，借同类创新企业的蓬勃生机，澎湃齐鲁大地的厚重肌体；到一线去，从当地政府“有事必应、无事不扰”的服务理念中，体悟“公信力源于服务”的动人魅力。

为了让资金用在刀刃上，我们调整资金方向，不再是“大水漫灌”式的普惠，而是精准聚焦大模型产业的核心需求；为了提高支持效率，我们优化支持方式，创新推出模型券与语料券等新政策，支持企业更好地享受政策、开展研发。那段时间，会议室的灯光常常亮到凌晨，讨论声、

键盘声交织在一起，每一次争论都是为了让政策更完善，每一次修改都是为了让服务更贴心。我们深知，公信力不是来自文件的厚度，而是来自企业的满意度；不是来自政策的数量，而是来自解决问题的力度。也是在这样的工作中，我们认识到：我们的岗位或许平凡，我们的工作或许琐碎，但当这些平凡与琐碎和国家人工智能产业的发展紧密相连，平凡便有了不凡的意义，琐碎也将成为铺就人工智能大道的碎石，一切都有价值与意义。

政策出台后的表彰会上，30家人工智能大模型企业站上了领奖台。卓越领军级企业稳扎稳打，以成熟的技术体系撑起产业脊梁，他们的模型已在化工、政务、港口等领域落地生根，为行业数字化转型、智能化升级注入动力；优秀创新级企业锐意进取，在细分赛道上开拓全新天地；培育成长级企业厚积薄发，虽规模不大却充满活力，在实验室里孕育着未来的可能。那一刻，我们在想：企业以技术攻坚践行报国之志，我们以服务保障筑牢发展之基，即使平凡的你我，也能在伟大的事业上面添砖加瓦。

恰如农民春耕夏耘后迎来的金秋硕果，这份真心付出，很快换来了沉甸甸的收获。2025年11月，我们成功获批“2025年人工智能产业暨赋能新兴工业化创新任务揭榜挂帅重点省份”，并积极组织申报国家人工智能典型应用案例。一批技术领先、应用成效显著的优秀案例从众多申报项目中脱颖而出，国家人工智能发展与合作典型应用案例数量全国第一，这些案例遍布高端装备制造、化工、纺织等多个细分领域：有的企业借助大模型实现了生产流程的智能优化，生产效率提升30%以上；有的通过智能质检模型，将产品合格率从95%提高至99.8%；还有的依托供应链智能调度模型，大幅降低了库存成本与物流损耗。

这些案例中，既有龙头企业牵头的重大创新工程，整合产业链资源攻克“卡脖子”技术；也有中小企业主导的特色应用项目，以“小而美”的创新解法填补行业空白。从智能工厂的全流程数字化管控，到工业机器人的柔性生产调度，再到绿色制造中的能耗智能优化，人工智能正以看得见、摸得着的成效，为新型工业化注入强劲动能。如今，人工智能产业的浪潮正席卷齐鲁大地。从语料数据的积累到智能算力的升级，从模型算法的突破到智能应用的普及，全栈式人工智能产业链的蓝图在政策支持与企业努力中逐步绘就。

拳拳之心，至诚至真；点点微光，可聚星河。企业是科技创新的主体，而政府是保驾护航的后盾。我们坚信，只要政企同心携手并进，那些在实验室里孕育的希望，那些在人工智能细分赛道上挥洒的汗水，终将汇聚成推动人工智能产业高质量发展的磅礴力量。

“岂曰无衣，与子同袍”。我们，愿为“锐士”披甲！